

# 他们为何 加码中国

## 漆包线隐形冠军是家德企,身份证、高档汽车上都用它们的产品 今年投资 2550 万美元建新生产线,更先进的设备明年底投产 益利素勒: 扎根杭州,15 年做成行业翘楚

本报记者 张云山

15年前,德国企业益利素勒在杭州开工投产了第一条漆包线生产线。旺盛的国内需求、成熟的产业配套、高素质的工人、良好的营商环境,让这家漂洋过海来中国的企业在杭州深深地扎下了根,成为了国内漆包线领域的行业翘楚,今年还将投资 2550 万美元进行第四期厂房扩建,新建 5000 吨 2 微米级高精度漆包线项目,2019 年底将正式投产。

### 落户十余年,把杭州当成第二个家

在杭州余杭区瓶窑镇翁家村边上绿树遮着的一条小路,不断有大卡车轰隆隆地驶出来。一辆沪D开头的货车司机告诉钱报记者,他们是昨天来的,今天才拉上货,要赶往苏州工厂去送货。2017年,益利素勒销售情况创造了公司的历史记录。现在的销售情况保持着同等水平。

如果不是门口写着“杭州益利素勒精线有限公司”几个大字,你一定以为到了一个宾馆,因为工厂里没有噪音,四处绿树成荫,更像一个花园。杭州益利素勒精线有限公司总经理葛恩满的桌子上,摆着几盒超细漆包线,简单地说,漆包线就是把铜丝拉细,再镀上一层绝缘膜,有的只有头发的几分之一粗细。桌上还有一个手表和电子元器件。这些产品都使用了益利素勒的漆包线。在公司门口的展示柜上,还有一张被拆开的个人身份证,原来我们平时使用的第二代个人身份证里,就使用了益利素勒生产的超精细线。

除了身份证、家电外,宝马、奔驰、奥迪等高档汽车都使用益利素勒的产品,甚至连火星登陆车上,都用了公司产品。

2003年,益利素勒在考察了 50 多个地方后,最终把中国生产基地放在了余杭瓶窑,当时这里还是一座小山。“我们选址有一套很严格的标准,包括客户的位置、原材料的供应、周边的环境、地方的规划等。这里处于江浙沪的中心地带,客户和原材料供应都适合,加上环境优美,我们最终选在这里落户。”葛恩满是德国人,他 2004 年就来到杭州,会讲简单中文,已经把杭州当成了第二个家。

“我们选择一个地方不是做 5 年、10 年,而是 50 年甚至上百年的,根基打好,小树苗会慢慢长成参天大树。”葛恩满说,他们在余杭瓶窑已经 15 年,未来还会待在这里。让他们更加坚定这个想法的,是余杭区政府给予企业的大力支持。在了解到公司生产规模继续扩大,电力有可能供应不足时,余杭区长陈如根亲自来到工厂开现场会,帮公司解决了这个难题。

### 第四期厂房建成,新项目明年年底投产

益利素勒于 2005 年顺利建成投产,2015 年完成厂房三期建设并投入使用,厂房面积达到 5 万平方米。目前公司拥有熟练的高技能员工约 700 人。今年,益利素勒老厂房边上,又多出了一排新的厂房,同样的白色建筑,只是里面的设备更加先进,这是益利素勒的第四期厂房,总投资 2550 万美元,是一个 5000 吨 2 微米级高精度漆包线项目。新项目预计在 2019 年底前会正式投入生产。

“我们选址的时候,就考虑到了未来 25 年的发展规划,目前的第四期也是我们这个计划的延续,生产能力在 2019 年底会慢慢释放出来,我们对未来很有信心。”葛恩满说。

10 年前的那波席卷全球的金融危机中,益利素勒同样受到了冲击,但公司没有因为金融危机的影响辞退工人,还进行了生产线扩建,结果金融危机一过去,来拉货的车都排成了长龙。他们相信这一次的经济波动过去后,同样将迎来一波新的销售高峰。

“中国经济增长速度接近 7%,这一速度还是很快的,我们对中国经济很有信心。”葛恩满拿出一张白



杭州益利素勒精线有限公司总经理葛恩满

纸,画出了一根上行线,他说,去年公司业绩增长了 16%,之前每年也保持 8%~10% 的增速,现在这个阶段扩大投资,对将来的业绩会有帮助。按照益利素勒原来的规划,15 年前买下的土地,应该足够使用到 2030 年,但由于销售太好,厂房和设备不断扩建,按照目前的速度,他们可能到 2028 年就把土地用完了。

聊起生活,葛恩满一脸笑意。他说,已经在杭州待了 14 年,觉得杭州是中国最漂亮的城市,闲暇时间,他会去瓶窑镇上的小河边跑步,还会品尝当地的小吃。葛恩满的家人也已经来到了杭州,他们打算长久待下去,“再干 20 年,直到退休。”

### 引资者说

#### 实际利用外资同比增长近两成 余杭区多维度改善营商环境

2018 年 1-8 月,余杭区实际利用外资 8.03 亿美元,同比增长 19.28%,绝对值列全杭州市第一。

作为杭州城西科创大走廊的核心区、城东智造大走廊的关键板块,余杭区因地制宜,打造信息经济、装备制造、生物医药、人工智能、时尚产业等特色产业集群,为区域的可持续发展注入新动能。今年以来已举办三次集中签约活动,累计签约重大项目 52 个,包括阿里巴巴 eWTP 秘书处项目、贝达梦工厂项目、VI-VO 全球 AI 总部项目、盒马鲜生项目、百联奥特莱斯项目等诸多引领时代、科技潮流、惠及百姓民生的优质项目。

近年来,余杭区进一步扩大招引,招引项目在数量和质量上均实现重大突破。该区深挖浙大、阿里两座金矿,签订新一轮战略合作协议,加快成果转移转化。同时,引资引才引智并举。全国首个鲲鹏企业园、机器人产业园相继开园,举办世界工业设计大会、海外人才创新创业项目大赛、中国时尚大会等高端赛事和活动,吸引了大批优质企业、顶尖人才项目落户余杭。

在优化外资营商环境上,深化“最多跑一次改革”,主动当好“店小二”,使项目投资方真切感受到项目审批、项目落地的“余杭速度”。另外还发布“1+N10”产业政策,出台利用外资的新举措,为重大外资项目做大做强提供更有力的政策支撑和全方位的要素保障。

2003年,益利素勒在考察了 50 多个地方后,最终落户余杭。如今,公司第四期厂房已建成,预计到明年年底会投入生产。



公司杭州  
厂区门口